

അവലോകനം

മി. സ്റ്റീക്കർ: പതിനഞ്ചാം കേരള നിയമസഭയുടെ 21 ദിവസം നീണ്ടു നിന്ന മൂന്നാം സമ്മേളനം ഇന്ന് അവസാനിക്കുകയാണ്. 2021 ഒക്ടോബർ 04-ാം തീയതി ആരംഭിച്ച ഈ സമ്മേളനം ആകെ 24 ദിവസങ്ങൾ സമ്മേളിക്കുവാനായിരുന്നു നിശ്ചയിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ സംസ്ഥാനത്ത് അപ്രതീക്ഷിതമായി ഉണ്ടായ പേമാരിയും ഉരുൾപൊട്ടലും നിമിത്തം സംജാതമായ ഗുരുതര സ്ഥിതിവിശേഷത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഒക്ടോബർ 20-ാം തീയതി സഭ യോഗം ചേർന്ന് അന്നത്തേയും 21, 22 തീയതികളിലേയും സമ്മേളന പരിപാടികൾ ഒഴിവാക്കുകയായിരുന്നു. കൂടാതെ നവംബർ 12-ാം തീയതിയിലെ സമ്മേളനവും ഒഴിവാക്കപ്പെട്ടു.

കേരള നിയമസഭയുടെ കഴിഞ്ഞ കുറെക്കാലത്തെ ചരിത്രം പരിശോധിച്ചാൽ നിയമനിർമ്മാണ കാര്യങ്ങൾക്കുമാത്രമായി ഒരു സമ്മേളനം എല്ലാ വർഷവും ചേരുന്ന ഒരു രീതി നാം അവലംബിച്ചുവന്നിരുന്നുവെന്ന് കാണാമെങ്കിലും പലപല കാരണങ്ങളാൽ നാമമാത്രമായ ബില്ലുകൾ മാത്രമേ പ്രസ്തുത സമ്മേളനങ്ങളിൽ പാസ്സാക്കാൻ കഴിയുമായിരുന്നുള്ളൂ. എന്നാൽ അത്തരം സാമ്പ്രദായിക രീതികളിൽനിന്നൊക്കെ വേറിട്ട് ഒരു പുതുചരിത്രം

രേഖപ്പെടുത്തുന്ന നിയമനിർമ്മാണ സമ്മേളനമായിരുന്നു മൂന്നാം സമ്മേളനമെന്നത് നമുക്കോരോരുത്തർക്കും അഭിമാനം നൽകുന്നൊരു വസ്തുതയാണ്.

ഈ സമ്മേളന കാലയളവിൽ ആകെ 19 അടിയന്തര പ്രമേയ നോട്ടീസുകളാണ് സഭയുടെ പരിഗണനയ്ക്ക് വന്നത്. ഭരണ-പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ നോട്ടീസ് നൽകിയതും പൊതുപ്രാധാന്യമുള്ളതുമായ 39 ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ നോട്ടീസുകളും 199 സബ്മിഷനുകളും സമ്മേളനകാലത്ത് സഭയുടെ സജീവ പരിഗണനയ്ക്ക് വരികയുണ്ടായി. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെയും അനുബന്ധ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും ഭരണപരമായ നടത്തിപ്പിന്റെ ഭാഗമായുള്ള 478 രേഖകളാണ് ഈ സമ്മേളനകാലത്ത് സഭയുടെ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കപ്പെട്ടത്. അതുപോലെ ബില്ലുകളുടെ സൂക്ഷ്മപരിശോധനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള 34 സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റി റിപ്പോർട്ടുകൾ ഉൾപ്പെടെ വിവിധ നിയമസഭാ കമ്മിറ്റികളുടെ 49 റിപ്പോർട്ടുകളും ഇക്കാലയളവിൽ സഭയിൽ സമർപ്പിക്കപ്പെട്ടു.

നിരവധി തവണ റീ-പ്രൊമൽഗേറ്റ് ചെയ്യപ്പെട്ട ഓർഡിനൻസുകൾ ഉൾപ്പെടെ 44 ഓർഡിനൻസുകൾക്ക് പകരമുള്ള നിയമങ്ങൾ

സമയബന്ധിതമായി പാസ്സാക്കുകയെന്ന വെല്ലുവിളി ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ട് ആരംഭിച്ച ഒരു സമ്മേളനമാകയാൽ പൊതുപ്രാധാന്യമുള്ള ഒട്ടേറെ വിഷയങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച ചർച്ചകൾ നടത്തുവാനോ പ്രമേയങ്ങൾ പരിഗണിക്കാനോ ചട്ടം 300 അനുസരിച്ചുള്ള പ്രസ്താവനകൾ നടത്തുവാനോ ഈ സമ്മേളനകാലത്ത് അവസരമുണ്ടായില്ല. 2021-22 വർഷത്തെ ഉപധനാഭ്യർത്ഥകളെ സംബന്ധിച്ച് ചർച്ചയും വോട്ടെടുപ്പും നടത്തുകയും തുടർന്ന് അതുസംബന്ധിച്ചുള്ള ധനവിനിയോഗ ബിൽ പാസ്സാക്കുകയും ചെയ്തു.

അനുഭവോദ്യോഗികാംഗങ്ങളുടെ കാര്യങ്ങൾക്കായി ഒരു വെള്ളിയാഴ്ച മാത്രമാണ് ഈ സമ്മേളന കാലയളവിൽ ലഭ്യമായത്. അന്നേദിവസം 5 പുതിയ ബില്ലുകൾ ഉൾപ്പെടെ ആകെ 8 പ്രൈവറ്റ് മെമ്പർ ബില്ലുകൾ സഭ പരിഗണിക്കുകയും അതിൽ 6 ബില്ലുകൾ തുടർചർച്ചയ്ക്കായി മാറ്റിവയ്ക്കുകയും രണ്ട് ബില്ലുകൾ സഭയിൽ നടന്ന ചർച്ചയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പിൻവലിക്കുകയും ചെയ്തു.

മൂന്നാം സമ്മേളനകാലത്ത് ആകെ 20 ദിവസമാണ് ചോദ്യോത്തരവേള ഉണ്ടായിരുന്നത്. പ്രസ്തുത ദിവസങ്ങളിൽ ഉത്തരം ലഭിക്കുന്നതിനായി നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ടതും നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്തതുമായി ആകെ 7561 ചോദ്യങ്ങൾക്കുള്ള

നോട്ടീസുകളാണ് ലഭ്യമായത്. ഇതിൽ 134 എണ്ണം വിവിധ കാരണങ്ങളാൽ നിരസിക്കുകയും 57 എണ്ണം പിൻവലിക്കുകയും ചെയ്തു. ശേഷിച്ചവയിൽ 600 എണ്ണം നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യങ്ങളുടെ ലിസ്റ്റിലും 6770 എണ്ണം നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യങ്ങളുടെ ലിസ്റ്റിലും ഉൾപ്പെടുത്തി ആകെ 7370 ചോദ്യങ്ങൾ അച്ചടിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിൽ നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട മുഴുവൻ ചോദ്യങ്ങൾക്കും നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത 6620 ചോദ്യങ്ങൾക്കും ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുമന്ത്രിമാർ ഈ സമ്മേളനകാലത്തുതന്നെ ഉത്തരം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും ഏതാനും ചോദ്യങ്ങൾക്കുകൂടി മറുപടി ലഭിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യോത്തര വേളകളിൽ 63 ചോദ്യങ്ങൾ വാക്കാൽ മറുപടി നൽകുന്നതിനായി പരിഗണിച്ചിട്ടുണ്ട്. 606 അവസരങ്ങളിലായി 665 ഉപചോദ്യങ്ങൾ ഉന്നയിക്കപ്പെട്ടു. ഈ സമ്മേളന കാലയളവിൽ അടിയന്തര ചോദ്യത്തിനുള്ള ഒരു നോട്ടീസ് ലഭിക്കുകയും 03.11.2021-ൽ പ്രസ്തുത അടിയന്തര ചോദ്യം അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തു.

പതിമൂന്നാം കേരള നിയമസഭയുടെ പന്ത്രണ്ടാം സമ്മേളനത്തിലേയും പതിനാലാം കേരള നിയമസഭയുടെ ഒന്നു മുതൽ ഇരുപത്തിരണ്ട് വരെയുള്ള വിവിധ സമ്മേളനങ്ങളിലേയും പതിനഞ്ചാം കേരള നിയമസഭയുടെ ഒന്നും

രണ്ടും മൂന്നും സമ്മേളനങ്ങളിലെയും മറുപടിയോ അന്തിമ മറുപടിയോ ലഭ്യമാക്കാത്ത ചോദ്യങ്ങളിൽ 185 എണ്ണത്തിന്റെ ഉത്തരം ചട്ടം 47(2) പ്രകാരമുള്ള കാലതാമസപത്രിക സഹിതം ഈ സമ്മേളനകാലത്ത് സഭയിൽ സമർപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട 4 ചോദ്യങ്ങളുടെയും നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത 14 ചോദ്യങ്ങളുടെയും ഉത്തരത്തിലെ തെറ്റ് തിരുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള പ്രസ്താവനകൾ സഭയിൽ സമർപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.

ചട്ടപ്രകാരമുള്ള പരിധിക്കുള്ളിൽനിന്നുകൊണ്ടുതന്നെ പരമാവധി ചോദ്യങ്ങൾക്കും മറുപടി നൽകുവാൻ എല്ലാ മന്ത്രിമാരും പരിശ്രമിച്ചിരുന്നുവെന്നത് ഈ സമ്മേളത്തിൽ വന്ന ഒരു ഗുണപരമായ നേട്ടമായി വിലയിരുത്തുകയാണ്. എന്നിരുന്നാലും ഇനിയും മറുപടി നൽകാനുള്ള ഏതാനും ചില ചോദ്യങ്ങൾക്കുള്ള പൂർണ്ണമായ മറുപടികൂടി ചട്ടം അനുശാസിക്കുന്നവിധം ലഭ്യമാക്കുവാൻ ശ്രദ്ധിക്കണമെന്നും ചെയർ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നു.

ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ നിയമ നിർമ്മാണ കാര്യത്തിൽ കേരള നിയമസഭയുടെ ഇതുവരെയുള്ള നേട്ടങ്ങളെയൊക്കെ കവച്ചുവയ്ക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള ഒരു പ്രകടനമാണ് ഈ

സമ്മേളനകാലയളവിൽ നാം കാഴ്ചവച്ചതെന്ന് സഭയ്ക്കൊന്നാകെ അഭിമാനിക്കാവുന്ന ഒരു കാര്യം തന്നെയാണ്. നിലവിലുള്ള 44 ഓർഡിനൻസുകൾക്കും പകരമായി നിയമനിർമ്മാണം നടത്തുകയെന്ന അങ്ങേയറ്റം ശ്രമകരമായ ദൗത്യം ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ട് സമാരംഭിച്ച ഈ സമ്മേളനത്തിൽ സങ്കേതിക കാരണങ്ങളാൽ രണ്ട് ഓർഡിനൻസുകൾ ഒഴിവാക്കപ്പെടുകയും സമാനസ്വഭാവമുള്ള ഏതാനും ഓർഡിനൻസുകൾ ക്ലബ്ബ് ചെയ്റ്റ് ഒറ്റ ബില്ലായി അവതരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആകെ 35 ഓർഡിനൻസുകൾക്ക് പകരമുള്ള ബില്ലുകളാണ് ഈ സമ്മേളനകാലത്ത് സഭയുടെ പരിഗണനയ്ക്കായി വന്നത്. അതിൽ 34 ബില്ലുകൾ സമ്പൂർണ്ണമായി പാസ്സാക്കുകയും പൊതുപ്രാധാന്യമുള്ള 2021-ലെ കേരള പൊതുജനാരോഗ്യബിൽ വിശദമായ പരിശോധനയ്ക്കും പൊതുജനങ്ങളിൽനിന്നുള്ള തെളിവെടുപ്പിനുമായി 15 അംഗങ്ങളടങ്ങുന്ന ഒരു സെലക്ട് കമ്മിറ്റിയുടെ പരിഗണനയ്ക്ക് അയയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ മാത്രമായി 10 ബില്ലുകളാണ് ഈ സമ്മേളനത്തിൽ പാസാക്കിയത്.

ഈ സമ്മേളനത്തിൽ സഭ പരിഗണിച്ച 35 ബില്ലുകൾക്കുമായി ജനറൽ അമെന്റ്‌മെന്റ് ഉൾപ്പെടെ ആകെ 18934 ഭേദഗതി നോട്ടീസുകളാണ് ലഭ്യമായത്. അവയിൽ 11615 എണ്ണം നോട്ടീസുകളും അംഗങ്ങൾ ബില്ലിന്റെ വകുപ്പുകൾക്ക് നൽകിയ ഭേദഗതി നോട്ടീസുകളായിരുന്നു. ഇതിനുപുറമെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാരുടെ 48 ഔദ്യോഗിക ഭേദഗതികളും സഭയിൽ മൂവ് ചെയ്തിരുന്നു. അംഗങ്ങൾ നോട്ടീസ് നൽകിയിരുന്ന 291-ൽ അധികം ഭേദഗതികൾ ബന്ധപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ അതതു ബില്ലിന്റെ പരിഗണനാവേളയിൽ സ്വീകരിച്ചുവെന്നത് ഏറെ സങ്കീർണ്ണമായ നമ്മുടെ നിയമനിർമ്മാണ പ്രക്രിയയുടെ സാംഗത്യത്തെ കൂടുതൽ ഉറപ്പിക്കുന്നുവെന്ന് കാണേണ്ടതാണ്.

മൂന്നാം സമ്മേളന കാലയളവിൽ സമ്മേളന പരിപാടികളിൽ കാര്യമായ തടസ്സങ്ങളൊന്നും സംഭവിച്ചില്ലെന്നു മാത്രമല്ല, സഭ സമ്മേളിച്ച ആകെ സമയമായ 167 മണിക്കൂറിൽ 101 മണിക്കൂർ 24 മിനിറ്റും നിയമനിർമ്മാണത്തിന് മാത്രമായിട്ടാണ് വിനിയോഗിക്കപ്പെട്ടത്. ബില്ലുകളിന്മേലുള്ള ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് ആകെ 255 പേർ സംസാരിക്കുകയുണ്ടായി. മുൻകാലങ്ങളിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമായി ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുത്ത ഭൂരിഭാഗം അംഗങ്ങളും ബില്ലിന്റെ പരിധിയിൽനിന്ന്

സംസാരിക്കാൻ ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നുവെന്നത് വളരെ ഗുണപരമായ ഒരു മാറ്റമായാണ് കാണേണ്ടത്. സഭ പാസ്സാക്കിയ 34 ബില്ലുകളിൽ 30 ബില്ലുകളും ഏകകണ്ഠമായി പാസ്സാക്കിയെന്നതിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പൊതുപ്രാധാന്യമുള്ള വിഷയങ്ങളിൽ കക്ഷി-രാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി ചിന്തിക്കുകയും പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവെന്ന ഒരു നല്ല മാതൃക സൃഷ്ടിക്കാനും ഈ സമ്മേളനത്തിലൂടെ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു.

2021-ലെ കേരള തൊഴിലുറപ്പ് തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധി ബിൽ, 2021-ലെ കേരള ധാതുക്കൾ (അവകാശങ്ങൾ നിക്ഷിപ്തമാക്കൽ) ബിൽ, 2021-ലെ കേരള കള്ളു വ്യവസായ വികസന ബോർഡ് ബിൽ, 2021-ലെ സർവ്വകലാശാല നിയമങ്ങൾ ബിൽ, 2021-ലെ കേരള സ്വാശ്രയ കോളേജ് അധ്യാപക-അനധ്യാപക ജീവനക്കാർ (നിയമനവും സേവന വ്യവസ്ഥകളും) ബിൽ, 2021-ലെ കേരള ഡിജിറ്റൽ ശാസ്ത്ര സാങ്കേതിക നൂതനവിദ്യാ സർവ്വകലാശാലാ ബിൽ, 2021-ലെ കേരള സഹകരണ സംഘ (രണ്ടാം ഭേദഗതി) ബിൽ, 2021-ലെ കേരള സംസ്ഥാന മെഡിക്കൽ പ്രാക്ടീഷണേഴ്സ് ബിൽ, 2021-ലെ കേരള മത്സ്യലേലവും വിപണനവും ഗുണനിലവാര പരിപാലനവും ബിൽ എന്നിവ സഭ പാസ്സാക്കിയ സുപ്രധാന നിയമങ്ങളാണ്.

പതിനഞ്ചാം കേരള നിയമസഭയിലേക്ക് തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 53

പുതിയ അംഗങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് സഭയുടെ പ്രാരംഭത്തിൽ ഇവിടെ സംഘടിപ്പിക്കപ്പെട്ട പരിശീലന പരിപാടിയുടെ തുടർച്ചയായി സഭാ നടപടിക്രമങ്ങളെയും നിയമനിർമ്മാണത്തിലെ സങ്കീർണ്ണതകളേയും കുറിച്ച് കൂടുതൽ അവബോധം ലഭിക്കുവാൻ ഈ സമ്മേളനം വഴിയൊരുക്കിയെന്നതും ഏറെ ചാരിതാർത്ഥ്യജനകമാണ്.

ഇന്ത്യൻ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിന്റെ 75-ാം വാർഷികം രാജ്യമാകെ ആഘോഷിക്കുന്ന 'ആസാദി കാ അമൃത് മഹോത്സവ്' എന്ന ദേശീയ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി കേരള നിയമസഭ - K LAMPS-ന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ഒരു പ്രഭാഷണ പരിപാടിയും സാംസ്കാരിക പരിപാടിയും സമ്മേളന കാലയളവിൽ സംഘടിപ്പിച്ചു. അതുപോലെ കേരളപ്പിറവി ദിനമായ നവംബർ 1-ാം തീയതി മുതൽ 7 ദിവസം കേരള നിയമസഭാ ലൈബ്രറിയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ഒരു പുസ്തക പ്രദർശനം സംഘടിപ്പിച്ചിരുന്നു.

സഭയുടെ മൂന്നാം സമ്മേളന ദിനങ്ങളിൽ ലഭ്യമായ സമയം ഒട്ടുംതന്നെ പാഴാക്കാതെ സുപ്രധാനങ്ങളായ 34 നിയമങ്ങൾ പാസ്സാക്കിയെന്നത് 64 വർഷം പൂർത്തിയാക്കിയ കേരള നിയമസഭയുടെ ചരിത്രത്തിൽ

കൂട്ടിച്ചേർക്കപ്പെട്ട തിളക്കമാർന്ന പുതിയൊരു അധ്യായമാണ്. ലോകവും കാലവും ശ്രദ്ധിച്ച ഒട്ടേറെ നിയമങ്ങൾക്ക് വേദിയായ കേരള നിയമസഭയെ കാലത്തിനു മുമ്പേ നടന്ന ഒരു സഭയെന്ന് പൊതുവെ വിശേഷിപ്പിക്കപ്പെടുന്നത് സാമൂഹ്യ മാറ്റങ്ങൾക്ക് ചാലകശക്തിയായിത്തീർന്ന നിരവധി നിയമങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുവാൻ ഈ സഭ നടത്തിയ പരിശ്രമത്തിന്റെ കൂടി അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്.

കോവിഡ് ഭീഷണി തീർത്തും ഒഴിയാതിരുന്ന സാഹചര്യത്തിലും കൂടുതൽ സമയം സഭയിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് ഈ സമ്മേളന പരിപാടികൾ വിജയിപ്പിക്കുവാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവ്, പ്രതിപക്ഷ ഉപനേതാവ്, മറ്റ് കക്ഷി നേതാക്കൾ, സഭാംഗങ്ങൾ എന്നിവർ കാണിച്ച സഹകരണം അങ്ങേയറ്റം മാതൃകാപരമായിരുന്നുവെന്ന് ചെയർ വിലയിരുത്തുന്നു. അതിനുള്ള നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. അങ്ങേയറ്റം സങ്കീർണ്ണമായ നിയമനിർമ്മാണ പ്രക്രിയയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ട് തുടക്കം മുതൽ തന്നെ സഹകരിച്ച നിയമ വകുപ്പിലേയും നിയമസഭാ സെക്രട്ടേറിയറ്റിലേയും എല്ലാ ജീവനക്കാർക്കും ചെയർ നന്ദി

രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. അതുപോലെ സമ്മേളനം വിജയിപ്പിക്കുവാൻ ആവശ്യമായ സഹായ സഹകരണങ്ങൾ നൽകിയ വിവിധ വകുപ്പുതലങ്ങളിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ, പേഴ്സണൽ സ്റ്റാഫ് അംഗങ്ങൾ, നിയമസഭാ അംഗങ്ങളുടെ പി.എ.മാർ, പത്ര-ദൃശ്യ മാധ്യമ പ്രവർത്തകർ, വിവിധ സേനാ ഉദ്യോഗസ്ഥർ എന്നിവർക്കും ചെയർ നന്ദി അറിയിക്കുന്നു. ഇനി വരാനിരിക്കുന്ന സഭാ സമ്മേളനങ്ങളും ഇത്തരത്തിൽ സാർത്ഥകമായിത്തീരട്ടെ എന്ന് ആഗ്രഹിച്ചുകൊണ്ട് എല്ലാപേർക്കും സന്തോഷകരമായ ക്രിസ്തുമസ്സും പുതുവർഷവും ആശംസിക്കുന്നു.

ഓർഡർ.....ഓർഡർ....സഭ അനിശ്ചിത കാലത്തേയ്ക്ക് പിരിയുന്നു.

(ദേശീയഗാനാലാപനത്തോടെ 15-ാം കേരള നിയമസഭയുടെ മൂന്നാം സമ്മേളനം 2021 നവംബർ 11-ാം തീയതി ഉച്ചയ്ക്ക് 02.55-ന് അനിശ്ചിത കാലത്തേയ്ക്ക് പിരിഞ്ഞു.)
